

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CÉNTS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. 1 peseta al mes

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 ets. línea

En 4.ª 0.10

ESQUELAS, SEVEN TARIFA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPREN.

POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPTOR

tiene derecho al 10 por 100 de descuento en los

Anuncios y Esquelas

que publique en este periódico.

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

Los Estudiantes

Los estudiantes universitarios tienen de plazo todo lo que le resta al presente mes, para hacer sus equipajes y tomar las de villadiego hacia Madrid ó hacia Valencia, donde todavía tienen que formalizar sus matrículas para el curso académico entrante y buscarse alojamiento adecuado á sus fuerzas y á sus recursos.

Los que ya son estudiantes veteranos encuentran todos estos preparativos de apertura de curso tan llanos y tan fáciles, que malito el trabajo que les origina.

Con llegar á Madrid, por ejemplo, y tomar un simón en la estación del Medio día, diciéndole al cochero: «Espíritu Santo», 12; Pez, 32; ú otras señas cualquiera, está resuelta la dificultad.

Conocedores de la gran Villa y Corte, no hay cuidado que los estudiantes veteranos se extravíen por aquel intrincado laberinto de plazas y paseos, de barrios ignorados y de calles y callejones escondidos.

Antes bien, hay muchísimos que se dan tanta maña en el estudio y conocimiento del plano de Madrid, que le dan ciento y raya al más reputado arriaga de la Corte y no hay escondite por escondido que se ha de escapar á su investigación y análisis.

Claro está que lo que estos estudiantes saben de más en achaques de topografía urbana, lo saben de menos en Derecho romano, en Historia de la Filosofía y en todas las asignaturas de la carrera; pero el caso es que á Madrid han ido á estudiar, y lo mismo les dá aprender una cosa que otra.

Mientras tanto, transcurre el mes de Octubre sin que acierten á pasar por la puerta de la Universidad, como no sea que haya algún motín ó huelga en perspectiva, que entonces no falta uno siquiera en la calle de San Bonarda.

Y la consabida carta para el papá, tampoco falta nunca contándole los muchos calentamientos de cabeza que les origina un estudio incesante, para ver de salir airoso con tantas y tan difíciles asignaturas, lo cual les obliga á hacer una vida de reclusión perpetua, muy parecida á la de los cartujos, sin tiempo disponible para más que para dar un corto paseo por el Retiro, los domingos en la tarde.

No decimos nosotros que estos casos de estudiantes callejeros y trapalistas sean tantos, que puedan compararse con el reglamento general, pero desgraciadamente son muchos los jóvenes provincianos que salen de las faenas de su madre con el santo propósito de abrirse un porvenir en las aulas universitarias y luego á luego se extravían lastimosamente en las grandes capitales, por falta de vigilancia y dirección.

Realmente, resulta peligroso á todas luces que á un chico que lo hemos tenido toda su vida á nuestro lado, haciendo que lo lleven y lo traigan del colegio y del Instituto para librarlo de la corrupción de la calle, lo lancemos de golpe y porrazo en medio de una charca muy grande y muy cenagosa, donde se necesita para orillar los peligros que amenazan á cada paso, una virtud y una fortaleza que no suelen encontrarse en los jóvenes, por falta de experiencia y reflexión.

El único remedio que se puede aplicar en esto por de pronto, consiste en que los estudiantes universitarios ingiesen en colegios ó casas de pensión, donde vivan sometidos á una disciplina educativa y á una dirección acertada y conveniente. Lo más radical sería que muchos padres de familia pensaran en buscar el porvenir de sus hijos

en los campos de la agricultura, en los talleres de la industria y en los negocios del comercio, apartándolos de las carreras universitarias, donde, después de todo, no se vislumbra un bienestar brillante ni siquiera dosahogado.

LUIS ORTS.

El cólera en Europa

Siete años de epidemia en Rusia.—Las convenciones sanitarias internacionales.—Estadísticas.—La vía terrestre y la marítima.—La labor del Gobierno español.—No hay que asustarse.

Desde hace algunos años se observa que el cólera, desde Asia, entra en Europa un poco cada año. Nos habíamos habituado á considerarlo como sospechosas las procedencias del Mar Negro; pero ya el Báltico parece invadido, y aun en Stockholm se señala la presencia de casos sospechosos, legados por vía marítima.

El Gobierno, y singularmente, como es su deber, el ministro de la Gobernación, tiene en estudio este importantísimo asunto, y durante todo el verano ha adoptado las medidas oportunas para preparar el país á la resistencia.

Hay que observar que las campañas sanitarias no pueden emprenderse «ab irato», reguladas como están por convenciones internacionales, entre las cuales la de Venecia es muy interesante.

El régimen cuarentenario para las comunicaciones por la vía terrestre es adoptable para los países rayanos al punto invadido; pero no es de libre establecimiento en los demás.

No ocurre lo propio por vía marítima: las procedencias declaradas sucias pueden desde luego recibir el trato adecuado sin espera alguna.

Es extraño, atendiendo á las leyes—no bien definidas—á que parece obedecer la expansión de las epidemias, el hecho de que durante siete años consecutivos se haya señalado en Rusia la presencia del terrible azote asiático, y sólo se explica esto por las condiciones climatológicas de Rusia, donde la humedad es causa de que perdure el cólera, adquiriendo el bacilo virulencia extraordinaria y singular fuerza expansiva.

De otra parte, la vida miserable y antihigiénica de una parte de los habitantes de las estapas, que se reúnen periódicamente en ferias y otras aglomeraciones, favorecen la extensión del mal, no atajado por una campaña higiénica racional y cuidadosa.

No se escriben estas líneas para alarmar á nadie; alarma que no autorizarían ni la prudencia más elemental, ni, con toda verdad y toda sinceridad sea dicho, la realidad de los hechos.

No hay motivo para semejante alarma. No está la epidemia lo suficientemente cerca de nosotros para que se deba considerar el peligro que encierra como un peligro próximo, ni mucho menos. Pero la previsión es salvadora, y la higiene, ó es la previsión, ó no es nada.

Nuestro comercio marítimo con Rusia es relativamente escaso, y por vía terrestre el enemigo habría, en todo caso de tomar trincheras como las que representan las organizaciones sanitarias—la de Alemania es modelo—de los países que nos separan de los moscovitas.

Tampoco es conveniente ni discreto fiar en las estadísticas de atacados y muertos por el cólera, que el telégrafo trasmite, sin explicaciones ni demostraciones.

Una cifra de defunciones puede ser sí un dato exacto, ó muy aproximada á la realidad; pero la de las invasiones, ¿qué fundamento tiene? Así, cuando se lee: «1.000 casos, seguidos de 800 defunciones», se lee algo muy alarmante; pero de ordinario no corresponde á la verdad de los hechos, estableciendo un «porcentaje», empleando un barbarismo corriente, absolutamente fantástico, puesto que las invasiones pueden ser, y son de seguro, muchas más de mil.

De cualquier modo, son dignos de elogio la vigilancia y el celo desplegados por el Sr. Lacierva, que reunirá hoy, bajo su presidencia, el Real Consejo de Sanidad, para organizar un plan de defensa de la sanidad pública, empleando cuantos elementos se poseen, y completándolos, tanto en lo que concierne al material, como en lo que al personal se refiere.

Las estaciones sanitarias que España está obligada á tener dispuestas, en Vigo y en Mahón, cuentan con material moderno, entre el que figura el de desinfección en alta mar, sistema Clayton, y el entusiasmo que el ministro de la Gobernación siente por esta labor higiénica, primordial en los Presupuestos de todos los pueblos cultos, da la seguridad de que los intereses sanitarios de España están atajados é inteligentemente nente vigilados.

Si así hubiera ocurrido siempre, no habría ahora deficiencias que corregir.

CARTAGENA

ENTIERROS

A las nueve de esta mañana ha tenido lugar el entierro del que en vida fué querido amigo nuestro don Juan González Belijas, comandante del batallón de reserva.

Al fuébre acto han concurrido comisiones muy nutridas de todos los cuerpos de Ejército y Armada, siendo presidido el duelo por el gobernador militar de la plaza general Oriol Díaz, general de división don Vicente Gómez de Ruberte, del cual fué ayudante personal el finado; general de brigada don Ramón Pérez Ballesteros, teniente coronel de infantería don Francisco Pavía, teniente de navío de primera clase don Luis González Quintas, en representación de la Marina, y teniente de artillería don Fernando Benito, por la familia.

Han tributado al cadáver los correspondientes honores, dos compañías del regimiento de Sevilla, mandadas por el comandante señor Canbot.

Reiteramos nuestro pésame á la desconsolada familia.

También en la mañana de hoy ha sido conducido al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, el cadáver del señor don Alfonso Nieto, padre político de nuestro estimado amigo el médico don Juan Solé; al que enviamos la sincera expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan dolorosa.

NOTICIA FALSA

Ayer al cerrar nuestra crónica, no quisimos recoger los insistentes rumores que desde bien temprano circulaban por la población, dando cuenta del vapor «Diana», que semanalmente hace la travesía de Cartagena á Barcelona.

Por la gravedad que encerraban dichos rumores, acudimos al comandante de Marina y al consignatario señor Serrat. Dichos señores nada sabían, y mostráronse muy extrañados de la noticia, telegrafando inmediatamente á Barcelona.

La contestación no se hizo esperar mucho y en ella desmentaban

de manera rotunda los infundados rumores, manifestando que el retraso en zarpas de aquel puerto el «Diana» fué originado por tenerse que reparar unas pequeñas averías sufridas en los tubos de la máquina.

Con esto cesó la alarma que ya reinaba, entre las muchas familias de esta ciudad, que en dicho buque llevan seres queridos.

CORRESPONSAL

Aventura de un ministro

El ministro de Comunicaciones señor Schanzer, que debía llegar esta mañana á Roma, de regreso de un viaje por provincias, creyó que llegaría á las nueve, y para esa hora avisó telegráficamente á sus secretarios.

El tren llegó á Roma—como debía llegar—á las siete.—El Sr. Schanzer que venía adormido, al sentir que el tren se detenía, miró el reloj; vió que señalaba las siete y dijo:—¡Bah! Estamos en Civita Vecchia!

Y se durmió más profundamente. Los mozos de la estación de Roma, cuando vieron que todos los viajeros se habían apeado, deshicieron el tren y llevaron los vagones á las vías muertas.

Dos horas más tarde, á las nueve, como el señor Schanzer había anunciado, llegaron á la estación los funcionarios del Ministerio de Comunicaciones, algunos ministros y varios particulares. Esperaron, y esperaron, y el tren no llegaba.

Al fin los sacó de su apoteosis una disputa que sostenían algunos empleados de la estación con un sujeto sospechoso, á quien habían encontrado rondando en un coche cama tratándose indolentemente de un viajero clandestino ó de un malhechor que se había colocado allí para rebusar en los departamentos de los ricos.

Cuando los funcionarios del ministerio de Comunicaciones se acercaron atraídos por el ruido de la disputa, vieron que el supuesto malhechor era el Sr. Schanzer, que acababa de despertar y se veía completamente en ridículo.

Desde Molina

DEFUNCIÓN Y ENTIERRO

A las once de la noche de ayer, y á consecuencia de insuficiencia cardíaca, ha fallecido en esta población la señora doña Joaquina Franco Díaz, á la avanzada edad de 86 años.

Está tarde á las cuatro, se ha verificado con toda solemnidad el entierro de dicha finada, asistiendo el clero parroquial en toda su carrera y la banda de música de esta localidad, ejecutando sentidas marchas fúnebres. Entre el numeroso y distinguido acompañamiento, recordamos á los señores siguientes: Abogados doctores Carlos Soriano y don Fulgencio Linares, Notario don Juan Martínez Parraga, Farmacéutico don José Gómez López, Recaudador de Contribuciones don Mariano Ríos, Veterinario é Inspector municipal de carnes don Vicente Giner, alcalde don Antonio López Riquelme, Secretario del Ayuntamiento don Antonio Arnaldos García, Oficiales de Secretaría, don José Martínez Ruiz, don José Antonio Arnaldos Cano, don José María Arnaldos Ruiz y don Eloy Percz Larrea, comerciantes don Antonio Gil, don Carlos Linares, don Rosendo García, don Pedro Sánchez, don Rogelio Gil, don Miguel Sánchez, y otros de Murcia, don Eduardo Montverde, don Sandalio Rosique y otros.

De Archena el juez municipal don

Silverio García, don José Gil, don Andrés Banegas, y otros, como también de los vecinos pueblos de Alguazas, Centi y Lorquí.

De todas veras nos asociamos á la justa pena que aflige á los hijos de la finada, especialmente á nuestro muy querido amigo don José María Dávalos Franco, por su ejemplar comportamiento filial, reiterándonos nuestro más sentido pésame.

VIAJERO Á ZARAGOZA

Ha salido para Zaragoza, con objeto de asistir á la asamblea de la Buena Prensa y Congreso Mariano que se celebraron en aquella ciudad, el cura-económico de esta villa don Antonio Lucárcel Abellán; deseándole un feliz viaje.

FIESTAS POPULARES

Se ha acordado que las solemnes fiestas cívico-religiosas en honor de nuestra excelsa Patrona María Santísima de la Consolación, tengan lugar en los días 9, 10 y 11 de Octubre próximo, cuyo programa de festejos haremos público oportunamente.

CORRESPONSAL

Los empleados de Fomento

Oposiciones á oficiales cuartos La «Gaceta» publica hoy un Real decreto aprobatorio del reglamento de empleados del ministerio de Fomento.

Las disposiciones de este reglamento básiense, como es natural, en la ley de 4 de Junio último, relativa al nombramiento, ascenso, traslado y separación de aquéllos. Son en su totalidad preceptos de régimen interior del citado ministerio.

Los de interés general refiérense al ingreso en la carrera, que en lo sucesivo será por la categoría de oficiales cuartos y por oposición.

Los aspirantes deberán acreditar que tienen aprobados los ejercicios del grado de licenciado en la facultad que posean, entendiéndose como títulos asimilados á estos los de las enseñanzas superiores y profesionales, ó sean entre las primeras, las carreras de Ingenieros, en todos sus ramos; la de Bellas Artes (P) y Notariado, y entre los segundos los profesores mercantiles.

Formarán el Tribunal que haya de juzgar los ejercicios cuatro jefes de Administración del personal administrativo del ministerio de Fomento y un catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad. El ministro designará quién haya de ser el presidente y el secretario.

Los ejercicios serán dos: uno teórico y otro práctico. El primero consistirá en contestar á ocho preguntas en el término de una hora, como máximo, de un cuestionario que comprenderá las siguientes materias: Derecho político, Organización administrativa en general y especial de todos los servicios que comprende el Ministerio de Fomento, Ley de contabilidad, Legislación general de Obras públicas, Legislaciones especiales de Aguas, Ferrocarriles y Caminos, Montes, Minas, Propiedad industrial, Agricultura y Expropiaciones. El ejercicio práctico consistirá en la formación y tramitación de un expediente desde que tiene entrada en el ministerio hasta su resolución definitiva. A este efecto se sacarán del Archivo 20 expedientes; se desglosarán de ellos los extractos de secretaría y las minutas de las resoluciones, y aquel que designe la suerte será entregado á cada opositor para efectuar el ejercicio práctico.

La convocatoria para las oposiciones será de tantas plazas como se calcule que corresponden al turno de oposición en un trienio. Bajo

ningún concepto será ampliado este número. El de aprobados en los ejercicios constituirá, interin llega su turno para cubrir plaza, el Cuerpo de aspirantes, y serán colocados según el orden de sus calificaciones respectivas.

Al publicarse la convocatoria se publicará también el cuestionario ó programa, del cual habrán de contestar los opositores las ocho preguntas, una de cada materia, sacadas á la suerte.

Para el ejercicio práctico se dará á los opositores los textos legales que pidieren y cuatro horas de tiempo para realizarlo. Actuarán por tandas de diez, en el local que al efecto se prevenga, con la conveniente separación á fin de que cada opositor no se comunique con ningún otro. Uno de los jueces del Tribunal, designado por éste, cuidará de que esta incomunicación tenga el debido cumplimiento.

MAZARRÓN

RATIFICACION

Sin ánimo de entrar en polémicas periodísticas que no conducen á nada práctico, pues por mucho que se discuta, los hechos rigurosamente exactos ocurridos en la mina «San José» y de que di cuenta en el número quince de este periódico, con su aplastante lógica dicen mas que las mas bonitas palabras con que el señor Izquierdo trata de desvirtuar mis afirmaciones anteriores.

De la referida carta que publica «Region de Levante» se deduce por confesión propia que el Sr. Izquierdo es el Director de la mina «San José», aun cuando por su título de capacidad solo pueda dirigir explotaciones mineras de mucha menor importancia que la que se efectúa en la referida mina.

Por esa misma afirmación se conoce quien es el director de las labores de la referida mina, donde han ocurrido los hechos criminosos que dieron motivo al procesamiento de varios capataces y obreros de «Triunfo» y «San José».

Por esa misma afirmación se conoce quien es el director técnico de la mina á la que se hace preciso vigilar su línea de continuo para evitar el que inopinadamente y por equivocación corte y extraiga los minerales de las minas colindantes.

Por esa misma afirmación se sabe que la guardia civil procedió con la corrección exquisita que es peculiar á este benemérito cuerpo.

Y por la afirmación del que suscribe se sabe son rigurosamente exactos todos los hechos de que di cuenta en el número anterior; aun cuando las bellas palabras del señor Izquierdo tratan de refutar lo que yo afirmo.

SATISFACCION

La ha producido la noticia dada espontáneamente por el señor Ingeniero de Minas D. Gregorio Martínez, ratificando los conceptos erróneos publicados por «El Liberal» de Murcia en la noticia del fallecimiento de un joven de 16 años ocurrida en la mina «Fuensanta» y de que di cuenta por telégrafo.

«El Heraldo» de Mazarrón de ayer confirma mi información y refuta los malos informes que le dieron al corresponsal del periódico dicho.

PROFESORA

Ha tomado posesión de la escuela pública de esta de niñas, la notable profesora señorita doña Tomasa Piorno Herrera de la que tenemos inmejorables antecedentes desde que desempeñó interinamente la escuela pública del Puerto y posteriormente la de esta localidad que hoy desempeña en propiedad.

CORRESPONSAL

La corrida de ayer

Seis toros de Flores.- Gabardito, Araujito y Cantillana.

El día amaneció despejado, pero conforme fué avanzando, las nubes que se cernían sobre esta capital y alguna que otro chaparrón, hicieron temer que la corrida se suspendiese.

A la hora anunciada, el cielo se despejó y los aficionados al arte de Montes fueron encaminándose hacia la plaza.

Yo, metido a revistero por el triste motivo que ya conocen los lectores, de encontrarse enfermo nuestro querido compañero Banderilla, tomo lápiz y cuartillas y me dispongo a suplirle del modo más airoso que esté a mi alcance.

Preside don Antonio García, y previo el paseo de las cuadrillas que son saludadas con aplausos, se da suelta al

PRIMERO

De valida, Gabardito le saluda con el capote, no logrando pararle los pies.

Paje cita, y el toro huye encarándose con Isabelo, que es el otro picador de tanda.

Después de un acoso regular, Paje logra mojar y cae. Al quite, Gabardito.

El bicho entra por uvas dos veces más y en los quites Araujito, hace mojerías. Palmas.

Pachines y Luna toman los palos. Luna prende medio par. Pachines uno, y repiten ambos.

Gabardito brinda y se dirige al toro que está difinitivo. Da dos pases con la derecha y varios con la izquierda y después de laboriosa preparación atiza una estocada que basta.

Palmas y oreja.

SEGUNDO

De tanda Barajas y Torralba. El toro es un solemne choto. El público protesta.

Después de acosado, el parvullito se declara manso perdido, por lo que se le condena al tueste vergonzoso. Zurini y Tarín toman los cohetes y adornan a la «terrible fiera», que se divierte la mar con los truenos.

Araujito, sin previa preparación, se tira y pincha en hueso. El pobre animal no tenía otra cosa donde pinchar.

Repite el diestro con otros pinchazos y a la quinta vez de intentar el descabello, acierta.

TERCERO

Sale con muchos pies y vuelca a Pagan.

Cantillana intenta el quiebro de rodillas saliendo milagrosamente. Después torsea con valentía, siendo aplaudido.

El bicho toma hasta cinco varas por otras tantas caídas, de Chiquito, Triguito y un reserva.

Cantillana toma los palos por propio impulso y prende un par muy desigual, repitiendo con otro más arreglado.

Lavao prende otro.

Cantillana muetea con tranquilidad. Se tira a matar y cae en la cara del toro, viéndose apurado. Al quite toman los toreros.

Después de varios pases presentando el cuerpo, arrea una estocada de la que sale suspendido a fuera de atracarse.

Palmas y oreja.

CUARTO

Grande y cornalón. Sale con muchos pies.

Cantillana intenta torrear capote al brazo.

El animal entra con mucho poder a los piqueros propinándole a Paje un batacazo tremendo.

Al quite los tres espadas.

El toro pierde algunas facultades por prolongar demasiado la suerte.

Pachines y Luna adornan el morrillo, el primero regular y el segundo como pueda.

Gabardito empieza la faena y el segundo pase sufre un desarme. Da varios pases por alto ayudado por Cantillana.

Se prepara para matar y tiene que desistir por hacer el toro un extraño.

Por último atiza media lagartija que basta.

Ovación y oreja.

QUINTO

Un buen ejemplar con muchas arrobos.

De salida vuelca a Barajas.

Pagan moja de refilón.

Araujo es aplaudido en unos cuantos capotazos dados con mucha tranquilidad.

Gabardito arranca la moña.

Pagan coloca algunas varas buenas.

Cambiado el tercio, Tarín coorea un par que es aplaudido y Zurini entra con uno muy bueno.

Repiten ambos siendo aplaudidos. Araujo toma los avíos y previa breve faena arrea una estocada alta y algo ladeada que basta.

Palmas.

SEXTO

De tanda Chiquito y Triguito.

Este último, cae y sale para la enfermería, donde reconocido se le aprecia una fuerte conmoción.

Chiquito coloca algunas varas de maestro que son aplaudidas.

Araujo remata un quite de rodillas siendo aplaudido.

Lavaito y Rizadoorean regularmente.

Cantillana da fin de la corrida con una hasta a la bola.

RESUMEN

La entrada floja.

La presidencia acertada.

Picando Chiquito y Pagan.

En banderillas Pachines y Zurini que con el capote también han estado incansables.

De los espadas Gabardito superior matando y muy tranquilo con el capote.

Araujo regular, por haberle tocado el hueso de la corrida.

Cantillana muy valiente, pero ignorando mucho.

De los toros el cuarto y quinto cumplieron, el sexto bueno, siendo una lástima que lo inutilizaran.

Caballos arrastrados 7.

REGATON

Como de costumbre a la salida de los toros fué la gente al Parque donde a pesar de los temores y funestos augurios no han tenido importancia los desperfectos causados por la fiada.

Allí lo de siempre: Ellas bellísimas luciendo su gentil garbo. Ellos si no luciendo, admirando desde luego y todos conformes en que llámese Parque, Glorieta, Florida Blanca ó Malecón, donde vayan las murcianas es un lugar agradable y ameno.

La lluvia se encargó de pasaportar a cada cual para su respectivo domicilio.

Desde Albacete

AUDIENCIA

Hoy se ha celebrado ante la Sala de lo civil la vista de un pleito procedente del juzgado de La Unión, seguido por Martín Gazquez, como padre de Mariano Gazquez, con Juan Calderón Aparicio, sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo, habiendo informado en defensa de los respectivos derechos de las partes, los abogados Sres. Arcos y Martínez Serena.

—Señalamientos para el día 21; Juzgado de Yecla Pleito sobre propiedad de particiones. Litigados señores Guardiola y Serra; procuradores señores Cantos y Parras Molina.

VIAJEROS

Ha permanecido hoy en esta capital el joven abogado de Cartagena don Juan Pujol.

—Anoche regresó a dicha ciudad el capellan del crucero «Cataluña», don Antonio Granero Gomez.

CORRESPONSAL

19-9-908.

EN LA FERIA

Anoche se despidió el público del domingo acudiendo a la feria que se vió muy concurrida.

Lo que sostiene la animación y constituye el atractivo de actualidad son los cinematógrafos y las rifas. Sobre todo éstas sostienen la atención de las gentes, que ante la probabilidad de transformar unas monedas en un objeto anhelado, ven pasar la cinta ó discurrir la rueda «justiciera» con elevación digna de mejor causa.

El Segura sigue teniendo la suerte de ser mirado por todo el mundo con respeto y admiración, mas no corresponde, y anoche la humedad y el olor poco agradable eran causa de que se pudiera poner un «pero» a la estancia en la Feria.

Otro niño en peligro

Ayer tarde ocurrió un accidente que por fortuna no tuvo peores consecuencias.

En la acequia que pasa por frente al Hotel del Rey, un niño de 8 años se fué al agua, recorriendo un trayecto de unos 200 metros por debajo de las casas.

Ya lo daban por ahogado, cuando un hombre cuyo nombre desconocemos, lo sacó aún con vida.

Llamado nuestro particular amigo el facultativo don José Ruiz Medina, le practicó la respiración ar-

tificial y demás medios indicados, por los que volvió el niño a la vida.

Atropello de un niño

Josefa Lopez, que habitaba en la calle de la Trinidad, tenía a su cargo el niño de 3 años Emilio Vera, natural de Murcia ó hijo de Pura Vera.

Esta mañana a eso de las nueve, como dieran al niño 5 céntimos, salió de la casa dispuesto a gastar su dinero en mixtos de trueno, aficionado que reconoce en el niño la Josef Lopez. Según dice dicha mujer, echó de menos al pequeño Emilio saliendo a buscarlo por la calle Alta y cuando se disponía a ver si por la de la Trinidad daban razón de él, oyó que los chicos decían que un caballo había matado a un niño.

Desgraciadamente este era el que ella tenía en su casa; con el susto consiguiente recibió al Emilio Vera que yacía sin sentido, siendo conducido inmediatamente al Hospital.

En el benéfico establecimiento fué asistido por el médico don Ricardo Pravia, quien le apreció una herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda, y dos erosiones, una en la barba y otra en la pierna izquierda, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

El caballo, que según dicen iba desbocado, lo montaba Antonio Lina Hernandez, cochero de don Mariano Gil de Avelle, pasando el ginec conducido por un guardia municipal a la cárcel donde está a disposición del juzgado.

La madre del niño herido está en la corrección desde hace 15 días, ignorando nosotros el motivo.

El desgraciado niño está muy bien asistido y no se ha separado de su lado un instante la Josefa Lopez y sus hijas.

CURIOSIDADES

Un hombre que muda la piel como un reptil.

Acaba de repetirse por vigésima octava vez un fenómeno de los más extraños que se registran en la humana patología. Consiste éste en que Guillermo U. Cake, obrero de una fábrica de linúleum en Trentón (Nueva Jersey), ha mudado la piel el antedicho número de veces, con la misma facilidad que el reptil aludido.

Todos los humanos mudamos periódicamente la piel, de la que a diario, y de un modo casi imperceptible, se están desprendiendo las capas córneas, y no sólo está, sinotodas las células, excepción hecha de las nerviosas, sufren una renovación completa, según afirman unos sabios, en un período de siete años, y de siete meses según otros.

Lo extraño, sin embargo, de este caso está en que la piel del señor Cake no se anda en chiquitas y se desprende toda de una vez, viene padeciendo esta curiosa enfermedad desde su infancia. Según declara, el primer síntoma que se le presenta es una especie de escalofrío ó enfriamiento tras el que se

le reseca la piel, empieza a resquebrajarse y se le desprende por entero en el espacio de dos semanas. Durante este período siente un escozor y una comezón extraordinarios; pero luego que larga la última muda se queda completamente nuevo y sin la más leve molestia.

Tiene varios hijos; más por fortuna, ninguno de ellos ha heredado tan extraña enfermedad, ó al menos esto es lo que se cree hoy.

Cake ha consultado a los más afeados dermatólogos; pero ninguno de éstos ha podido diagnosticar, investigando sus causas y proponiendo remedio eficaz. A lo más que ha legado algunos de ellos es a bautizarlo pomposamente, denominándolo «Dermatitis exfoliativa másima».

El mayor intervalo que recuerda Cake durante el cual la enfermedad parecía haber desaparecido por completo, fué de nueve años; pero de ordinario sufre una muda cada bienio.

Hace algún tiempo tuvo un fuerte ataque de influenza y el médico le recetó inbrocaciones de pomada de belladona. Fué este un estímulo que le hizo mudar la piel tres veces en dos meses y medio.

Esto exceptuado, goza Cake de una perfecta salud.

En la actualidad se halla en manos de los especialistas, quienes esta vez esperan resolver el enigma.

Opinamos que Guillermo U. Cake a quien debieran confirmar con el nombre de Barlolomé, en memoria del santo desollado, seguirá despojándose del cuero por períodos breves, a menos que encuentre en alguna selva americana un dragón en cuya sangre, como nuevo Sigmund, se bañe hasta que tome la piel consistencia córnea.

Brindamos este extraño fenómeno a los evolucionistas, quienes tal vez haciendo consideraciones sobre este punto, nos demuestran palpablemente que no se trata sino de un caso de atavismo que evidencia a todas luces nuestro origen reptil ó saurio.

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1908

LUNES XXI

Santos Mateo ap., Eusebio y Pánfilo mrs., y Santa Efigenia vg.

CULTOS

En la Merced.—La novena a la Titular se hace por la mañana a las seis, a las nueve, a las doce y al toque de oraciones, predicando todas las noches don Sebastián Rodríguez Lario. Día 21: Por los difuntos de las familias de Echeverría y Carvajal.

VELA Y ALUMBRADO

Día 21.—En el Carmen por don Pedro Lopez, esposa y demás difuntos de la familia

Noticias locales

Hospital provincial

Durante la pasada semana han sido curados en la clínica que en este establecimiento tiene nuestro distinguido amigo don Antonio de la Peña, 65 enfermos de la vista, habiéndose efectuado 6 operaciones.

Aclaración

El jefe de estación a quien nos referíamos en nuestro número de ayer, y a quien está reconociendo un querido amigo nuestro, por la rapidez en recoger la prenda perdida y enviarla a Murcia es el jefe de estación en Alicante de la compañía de M. Z. y A.

Con gusto hacemos esta aclaración reiterando nuestra felicitación a tan digno funcionario.

Defunción

Victima de larga y penosa enfermedad dejó de existir en la mañana de ayer la virtuosa señora doña María Pérez, viuda de La-Rosa. Reciba su atribulada familia en especial sus hijos la expresión de nuestro pésame más sincero y a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada, deseamos a sus sentidos hijos fuerzas suficientes para sobrellevar la dolorosa pena que les aflige.

Revista

La «Gaceta Médica de Murcia» correspondiente al mes de Agosto, contiene el siguiente sumario:

Diagnóstico precoz de la tuberculosis, contribución al estudio de la oftalmología reaccional, por J. Pérez Mateos.

Urología, la prueba del carmin de indigo para determinar el valor del funcionamiento renal, por el doctor Georges-Luys.

Medicina práctica, diagnóstico y tratamiento de las hemorragias uterinas durante el embarazo, por el doctor P. Guinot.

Revista de Medicina, la fiebre de Malta y las cabras, placentofagia humana, efecto galactógeno de la placenta.

Revista de cirugía, tratamiento de las hernias por las inyecciones de alcohol, por Brodnitz de Fraackfort.

Reglamento del primer concurso nacional de la tuberculosis.

Mejorados

Nuestro buen amigo don Tomás Palazón se encuentra bastante mejorado de la caída que sufrió días pasados y que le ha tenido en el lecho algún tiempo.

De todos veros celebramos la mejoría del amigo don Tomás, deseándole o el restablecimiento.

También está algo aliviado de las dolencias que le aquejan a nuestro querido amigo don Joaquín Almarza.

Lo celebramos.

A las señoras

Se encuentra en esta el representante de la casa de los señores Ruiz de Velasco y Martínez, quien pone a disposición de su distinguida clientela una extensa colección de novedades en ropa blanca para señoras y niñas

Primera casa en equipos de novia Gran surtido en generos de punto. Los avisos al Hotel Amat. 5-2

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad 8.

SE VENDEN las casas números 4 y 10 de la calle de San Judas. Para tratar, Puento 3.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por

D. Federico Diez Puche Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble

Jabonerías, 10.

Piñuela.—SASTRE

Plaza de Camachos, 15.

El ciudadano Fortún

— Ó —

Memorias de un murciano viejo

— POR —

José Frutos Baeza

se lleven el alma! «Padre nuestro... y rezamo de hinojos ante el cadáver.

En el velatorio contáronme las vecinas que la misteriosa persona que protegía la ancianidad de Montoya había mandado al señor Administrador con dinero abundante para médico, botica y demás necesidades, amén de disponer la asistencia de las monjitas de enfermos. Así me lo confirmó la propia señora Rosario. La cual me anunció que todo lo que hubiera de portales adentro sería

suyo, según promesa del señor Administrador, conocido en la vecindad por el «Hombre-Mudo».

Supe también que este mote nació del mutismo impenetrable con que tantísimos años había recibido el acicate que la curiosidad había puesto en las lenguas femeninas del bullanguero patio, para escudriñar de donde salían aquellas misas, ó cual fuera la mano casi pródiga que así amparaba la existencia de Montoya.

Y supe, finalmente, para honra y buena memoria de este, que fué siempre fué campechano y dadasivo, sobre todo para ahogar apurillos de la vecindad. De aquí que se le venerase por el doble motivo de su ancianidad y buenas entrañas.

Al siguiente día acompañamos el cadáver al cementerio de la Almudema como una veintena de amigos, entre ellos mi hospedero el señor Juan, dos guardas del parque del Retiro, un fraile, en representación de no sé quien, el señor Administrador alto, enjuto y avellanado, que no despegó los labios en la larga caminata; media docena sa moradores del consabido patio y la señora Roderio, que se había enlutado como Dios le dió á entender.

Cuando el féretro cayó en el hoyo, con un ruido frío y crispador, el señor Juan sacó un papel de uno de los bolsillos de su gabán, y vertió en el atauc su contenido, que era un buen puñado de tierra, arrancada a una maceta que le habían enviado de Murcia, días antes, cuajada de clavellinas reventonas.

El señor Juan desparramó aquello como si rociara con agua bendita.

Algunos días después me contó la señora Rosario que el «Hombre-Mudo», le había hecho entrega, casi por señas, del modesto mobiliario de don Paco, y que anduvo buscando no sabía qué diablos de papelotes en los escondrijos del vetustísimo cantarano.

—No sabes, hijo, cuánto rabió y pateó ese maldito ogro con la pérdida de los papelotes, que Dios confunda. Por dicha, no ha vuelto más, ni el demonio le tiende para que lo haga.

Clara es que la señora Rosario no tenía yo porqué revelarle el paradero de los papeles ni porqué medios lícitos habían venido a mis manos, pero al lector no debo irle con secretos.

Sébase, pues, que los papeles que el hombre-ogro buscaba tan aaramente eran los que para su aliño y buena ordenación me confió el bueno

de don Paco, y hoy doy a la estampa, bien cierto de que no habrá de tomármelo en cuenta el pro-uidente Administrador, a quien supongo mas silencioso que nunca en la eternamente callada soledad del sepulcro.

Arranquemos un siglo del calendario murciano y bebamos en la añeja copa del cronista el rancio vino de sus «Memorias».

CAPÍTULO I

El Casino del Agua

En mis ya semotas mocedades, habitaba yo en unión de mi padre Don Francisco Montoya y mi anciana ama Angela, en un vestusto caserón de la calle del Aire (del Buen Aire en lo antiguo), a espaldas del templo de San Nicolás. Tenía esta casa, en su interior, anchuras, corredores artesonados, patio espacioso, escalera accesoria y amplio tinajero, (sin tinajas a la sazón), y en el exterior pórtico arqueado, rejas saledizas, desmesurado balcón central y un escudo mohoso y car-

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE "EL TIEMPO"

(Agencia Mencheta)

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA
SUCURSAL DE MURCIA

4 por 100 interior.	84'65
" " fin de mes.	00'00
Exterior.	96'55
5 " amortizable.	101'45
Banco de España	451'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00
Explosivos.	336'00
Banco de Cartagena.	000'00
Francos.	11'65
Libras Esterlinas.	28'05

De Zaragoza

(SERVICIO ESPECIAL DE ESTE PERIÓDICO)
Asamblea integrista.—El nuevo jefe.

20—A las 3'30 t.

Se ha verificado la Asamblea integrista, para la cual han venido representantes de todas las provincias de España.

Después de un cambio general de impresiones y reconocer todos los asambleístas, que se imponía una orientación determinada, convinose en que para ir a la lucha era necesario un caudillo, cuyas decisiones se comprometieron a acatar de antemano todos los reunidos.

Por aclamación se nombró jefe de los integristas a don Juan Olazaba, reiterándose la promesa de acatar las órdenes del nuevo jefe, al cual confíronsele amplísimos poderes para todo lo que pudiese afectar a la suerte ulterior del partido.

Después tocóse la necesidad que tiene su partido de un órgano que lleve a todas partes el credo integrista y se convino que para ello era necesario dar más circulación al "Siglo Futuro," hasta conseguir hacerlo rotativo. Este punto puede decirse que fué el de mayor entusiasmo, pues todos los asistentes acogieron muy bien la idea y se comprometieron a trabajar hasta conseguirlo.

Para ello los asambleístas formarán en cada una de las regiones que representan una lista de suscripciones al periódico actual y si pueden otra aparte para la formación del rotativo.

Sobre la orientación política del partido no recayó acuerdo alguno, pero notose bien clara la tendencia de unirse con los carlistas, aunque ninguno de los reunidos quiso en esto; restar las atribuciones que se habían conferido al nuevo caudillo.

Terminó la sesión haciendo votos por la pronta implantación de las ideas del partido y haciendo un cariñoso recuerdo del señor Nocedal a quien los asambleístas profesaban en vida entrañable cariño y que todavía se perpetuaba a su memoria.

Como homenaje a su memoria acordose telegrafiar a la viuda, saludándole cariñosamente y haciéndole presente el respeto de la Asamblea.

Permanencia de los Asambleístas.

Los Asambleístas del integrismo permanecerán probablemente hasta fines de mes en Zaragoza, pues coincidiendo con su Asamblea el Congreso Mariano y la Asamblea de la buena prensa, asistirán en su mayoría a estas sesiones, puesto que la mayoría de estos ostentan representación de periódicos diarios y revistas.

Sobre el resultado de la Asam-

blea muéstranse satisfecísimos, haciéndose grandes proyectos para la propagación en provincias de su ideal político.

La procesión de la Adoración Nocturna

Los cultos organizados con la Adoración Nocturna han teaido brillante coronación con la procesión de hoy.

Un público enorme se ha aglomerado en las calles del Tránsito.

En los balcones lucíanse adornos y colgaduras estando atestados de gente.

10.000 adoradores formaban la procesión que ha resultado extraordinariamente solemne.

Entre las dos largas hileras iban banderas de cada centro, figurando estas en número de tres mil:

El arzobispo señor Soldevila dió a los peregrinos la bendición en la plaza de la Constitución.

El entusiasmo fué inescrutable.

Regístrase un incidente que apenas si tuvo importancia, pero que produjo la natural alarma.

El teniente alcalde Maborda, conocido por sus ideas ul raracales acompañado de varios individuos dió vivas a la república y a la libertad.

La guardia civil echose inmediatamente sobre los perturbadores deteniéndolos y conduciéndoles a la corrección.

Asegúrase que ha sido suspendido en el cargo produciendo la medida tomada por el Gobernador agradable efecto.

La procesión continuó su marcha sin darse la mayoría cuenta de lo ocurrido.

Cuando circuló entre los adoradores la noticia de lo ocurrido hiéronse constantes demostraciones de desagravio especial mente al paso del Santísimo que fué ardorosamente aclamado por adoradores y el gentío inmenso que presenciaba el acto religioso.

Los fieles de Zaragoza hablando de la procesión, nos dicen que llevan muchos años de presenciar peregrinaciones análogas, pero jamás han visto una manifestación religiosa tan ordenada é imponente como la organizada por la adoración nocturna.

La alegría y confraternidad de los adoradores es indecible.

Reina extraordinario entusiasmo.

Disposición aplazada

Los detenidos por haber intentado perturbar el orden son además del teniente Alcalde otros siete, conocidos por sus ideas avanzadas.

Por disposición del juez que inmediatamente ha entendido en el asunto han sido trasladados a la cárcel, produciendo en los peregrinos y en el vecindario de Zaragoza excelente efecto esta disposición de la autoridad judicial al cual han visitado personalmente de la localidad aplaudiendo su celo.

El gobernador también se ha hecho acreedor al aplauso general.

Habiendo circulado una hoja clandestina en la cual amenazaban los radicales con turbar el orden, el gobernador dispuso la colocación de fuerzas de la benemérita en todas las bocacalles dándole las debidas instrucciones con cretas y severas para el caso de que se intentare por los radicales el quebrantar las promesas echadas en la hoja clandestina.

A esto se debe la rapidez con movido por los detenidos.

Duración de la procesión.—En el Pilar.—El Himno.

Cumpliendo las órdenes que se me han dado de telegrafiar hasta el último detalle, ampo la información.

La procesión ha durado desde las ocho hasta las once de la noche.

A la salida de la Seo numerosísimo público se agolpó haciendo algo difícil la formación.

A la entrada del Pilar era tan compacta la muchedumbre que las fuerzas eran insuficientes para contenerlos.

El Templo del Pilar hallábase profusamente iluminado, luciendo la Virgen del Pilar sus hermosas joyas.

A final cantóse el Himno de la peregrinación con extraordinario fervor.

Al exponer el Santísimo, el pueblo prorumpió en vivas entusiastas, constituyendo un acto emocionante.

La procesión fué presidida por el señor obispo de Lugo.

De San Sebastián

Corrida suspendida.—Salvamento.

20—A las 3'30 t.

A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida anunciada.

Se verificará el viernes.

En la bahía de la Cocha se celebraba un simulacro de salvamento de naufragos.

Un niño que lo presenciaba se cayó al agua.

Le salvó una lancha de las que tomaban parte en la fiesta.

El Rey se interesó por la suerte del muchacho.

Ultima regata.—Copa de honor.

Se ha celebrado la última regata de la temporada.

Ganó la copa de honor el baidro Misa, patronado por Eduardo Gullón.

Después fueron los premios de consolación que ganaron los baidros María Isabel y Mouris-
cpt.

Carta del Rey

Allende puso á la firma del Rey la carta-contestación al nuevo Presidente de la República de Bolivia.

Políticos de viaje

El ministro de Estado marchará mañana á Madrid.

Hoy salió García Aliz para la Corte

Madrid y provincias

20—A las 3'30 t.

Gobernador de viaje

Telegrafian de Barcelona que Osorio y Gallardo marchó á Madrid

De regreso visitará la exposición de Zaragoza.

Siniestro marítimo

Dicen de la Coruña que en las proximidades de la punta se abor-daron anoche los vapores pesqueros "Sirena" y "Victoria".

El primero embistió al "Victoria", echándole a pique.

El "Sirena" recogió á los naufragos trayéndolos al puerto.

Fué causa del siniestro una falsa maniobra

19—A las 11'20 n.

Dependiente á la comisaría.—Juez justiciero

En Madrid el dependiente de una librería fué á fa turar unos libros al despacho central de ferrocarriles del Norte.

Para pagar el talón dió dos duros del año 1898.

El encargado los rechazó y llamarlo á los guardias llevaron al dependiente á la comisaría haciéndose allí cargo de los duros.

Ce ebrose juicio en el Juzgado del Centro y el Juez envió los duros á la casa de la moneda.

Como certificarán que eran legítimos sentenció condenando al empleado de la Central á diez días de cárcel y 50 pesetas de multa, mas las costas.

Se comenta mucho lo sucedido.

Aplech republicano

Telegrafian de Sabadell que á causa de gran tormenta se verificó en local cerrado el aplech republicano.

Alcalde á la cárcel.—Por ser agente.

Telegrafía el gobernador de Lugo que se ha hecho un descubrimiento importante en Fonsagrada.

El alcalde trabajaba como agente de emigración.

Sorprendiéronle documentos. Se instruye el oportuno expediente habiéndosele entregado á los tribunales.

Muerte de Bustillo

20.—A las 11'10 n.

El entierro

A las tres de la tarde se puso en marcha el cortejo fúnebre.

Tiraban de la carroza, que era modesta, cuatro caballos.

Del cortejo iba una sección de municipales de á caballo y otra de á pie.

En la presidencia Maura y los ministros, el alcalde y el gobernador.

En la comitiva iban Villaurrutia, Relland y muchos políticos.

Seguía una larga fila de carruajes.

Figuraban tambien en el cortejo porteros del Senado y guardas de la Tabacalera con hachones.

No se vieron coronas.

El duelo se despidió en la cuesta de la Vega.

Información política

Bugallal y el proyecto de Administración.

El Imparcial publica un telegrama de Pontevedra que se refiere á las declaraciones hechas por Bugallal sobre el proyecto de Administración.

Según D. Gabino el mayor peligro estriva en espíritu descentralizador que lo anima.

Llegada de Maura.—Lluvia y truenos.

Telegramas de Madrid dan cuenta de haber llegado Maura.

Le esperaban algunos amigos á pesar de la lluvia.

La tormenta que se ha desencadenado sobre esta capital ha sido espantosa.

El agua que caía torrencialmente convirtió las calles en canales sobre todo las asfaltadas.

Los truenos se sucedían sin interrupción, quedando en la mayor soledad lo más céntrico de la población.

Durante algún rato se interrumpió la circulación de carruajes.

Aunque no se tienen noticias de desgracias personales, se teme que en los barrios bajos las halla habido.

La tormenta amenaza reproducirse

La peregrinación de Zaragoza.—Lo que dice el ministro de la Gobernación.

Hablando el ministro de la Gobernación de la peregrinación de Zaragoza, ha confirmado que los republicanos se proponían turbar el orden.

El día anterior repartieron un manifiesto excitando á sus corre-

ligionarios para que se opusieran á la procesión.

El gobernador con muy buen acuerdo tenia tomadas sus medidas para evitar que pudiesen salirse con la suya los alborotadores.

El ministro ha elogiado el tacto del Gobernador reprimiendo con mano dura el alboroto y oponiéndose á que los republicanos celebrasen como pretendían su manifestacion por las mismas calles y las mismas horas que los católicos.

Ha ratificado que el asunto ha carecido de importancia y que los católicos se han visto constantemente garantidos en el ejercicio de sus derechos.

Conferencia

Maura ha conferenciado con Lacierva.

Ignorase lo tratado á ello pero se supone que el presidente deseaba informarse de las noticias que se han recibido sobre la epidemia y las medidas que se han adoptado para evitar el contagio.

A la salida de Maura

A la salida de Maura los periodistas le hemos interrogado, diciéndonos el Presidente que no ocurría nada de particular.

Confirmónos que el martes se verificará Consejo, al cual asistirán Allende y Figueroa, teniendo como único objeto el despacho de los asuntos administrativos y el análisis de presupuestos para ultimar los detalles antes de su discusión en las Cortes.

Después se verificará otro, al cual asistirán todos los ministros bajo la presidencia del Rey, con el fin de enterarle de la marcha de todos los asuntos antes de su viaje.

En cuanto el Rey se marche Maura irá á Carconte á recoger la familia é instalarse definitivamente en Madrid según se cree para últimos del mes actual.

Para el próximo Consejo.—Primo de Rivera.

Al primer Consejo de ministros que tenga lugar, asistirán todos menos Rodríguez Sampedro

Dícese que tendrá verdadera importancia.

Ha llegado el ministro de la Guerra.

Anocheciendo conferenciaron el ministro de la Guerra y el Capitán general.

Se cree que trataron de la explosión del cañón en Barajas.

El Capitán general enteró al ministro de las causas del accidente, del estado de los heridos y otros detalles.

Muerte de Salmerón

21—A las 2'15 m.

Las primeras noticias

A las seis de la tarde recibió Chavarri un telegrama del hijo de Salmerón anunciándole la muerte de su padre ocurrida en Pau.

EL CÓLERA

20—A las 11'35 n.

Ordenes de Cierva.—Epidemia en Portugal.—Buques de Rusia

El ministro de la Gobernación ha hecho circular órdenes terminantes para que se tomen medidas rigurosas.

Insiste el ministro en que se tomen en los puertos toda clase de precauciones.

Se ha hecho informar minuciosamente del estado de los lazaretos.

El personal de sanidad se halla en sus puestos.

Por los casos de enfermedad sospechosa que hubo en Portugal, pidió noticias Cierva.

Contestan los cónsules que no es cólera.

En vista de que persiste la

epidemia ha pedido nuevos informes.

Adoptará por si acaso precauciones en la frontera, preparándose el acordonamiento.

Se sabe que llegaron á Dinamarca buques procedentes de Rusia llevando á bordo apastados de colera.

También llegaron á Stokolmo. Tanto en un sitio como en otro tomaron las oportunas medidas las autoridades.

ULTIMA HORA

21—A las 3'15 m.

El mitin de Valdapeña

Valdapeñas tiempo variable, calles, casinos animadísimos fopasteros.

Presidirá mitins Isaac Merlo Presidente Cámara Comercio.

Hablarán once oradores. Las conclusiones de aprobación serán.

Deragación actual ley alcoholes, ateniéndose en la que promulgase á la mayor libertad destilación.

Circulación todos productos vid, obteniéndose desde derecho diferencial 30 pesetas alcoholes industriales.

Aplicación ley desgravación vinos todos diputaciones Ayuntamiento España

Aceptan conclusiones representantes catalanes levantinos, manchegos.

En el mitin

Empieza mitin seis y cuarto, ge tío fuera

Presidente Merlo, reclama armonía logro fines. Léense adhesiones.

Presidente Cámara Comercio aplaude representantes Cortes interésanse viticultura.

Censura indiferencia Valdapeñas solo interesándose dos representantes Mancha cuando muchos catalanes, levantinos,

Censura ausencia diputado distrito correspondíale presidir.

Presenta oradores. Juan Pabiez Mousblanch trae 30.000 vinitores mermado pan hijos deficiencia Gobierno.

Elocuentes períodos señala amarguras sacrificios impuestos aniquilan intereses creados trabajo. Elogia Caminero Berlanga Girona y otros interésanse favor vinitores.

No queremos fraudes solo libre destilación dice.

Lastra madrileño lamenta ausencia diputado distrito cuando lejanos representantes hónransc venir mitin.

Dedica sentido recuerdo Bustillo.

Tiene fé en Basada aludiendo conferencia éste con alcoholeros.

Sección mercantil

MADRID

Mercado de la Cebada

Nota de los precios á que se han expendido los siguientes artículos:

Limones de 2'00 á 4'00 pta. ciento. Peras, de 0'25 á 0'50 id. kilo.

Manzana reineta, de 0'00 á 0'00. Camueas de 0'30 á 0'35 id.

Uvas de 0'15 á 0'40 id. Higos de 0'15 á 0'25 id.

Id. chumbos de 0'00 á 0'00 id. Círuelas de 0'40 á 0'50 id.

Melocotones de 0'20 á 0'50 id. Lechugas de 0'30 á 0'80 docena.

Alcachofas de 0'30 á 0'80 id. Berenjenas de 1'25 á 3'50 ciento.

Acerolas de 0'40 á 0'45 kilo. Melones de 0'25 á 0'30 id.

Sandías de 0'25 á 0'30 id. Judías de 0'20 á 0'35 id.

Tomates de 0'10 á 0'15 id. Ajos, de 0'25 á 0'25 id.

Patatas de 0'12 á 0'15 id. Pepinos, kilo, de 0'20 á 0'25

Pimientos de 0'00 á 0'00 el ciento. Calabazas de 0'40 á 1'25 kilo.

Madrid 18 de Septiembre de 1908. El Asentador, PEDRO ROJO.

EL PLOMO

Telegrama directo de nuestro colega «La Mañana».

Plomo argentífero. L. 13.6.10 112.

Plata fina. Onza, 26 00'00.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BORDADORA En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio. Calle de Zambrana 10, bajo, izq.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hacen á la vez los siguientes: Fes de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero niquelado para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Justín.—MURCIA

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca **H. & T. Warden's (Dos corazones)**

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2/25 ptas.—De 1/2 litro, 3/25 ptas.—De 1 litro, 5/50 pesetas.

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se reanudarán los cursos el día 3 del corriente para los alumnos de primera enseñanza y el 15 del mismo mes para los de segunda. Se admiten medio pensionistas, recomendados y externos.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.

Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Fábrica de Camas de Hierro y Letín de WENCESLAO G. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Fronteras para resaca y viño—M. lino para la aceituna y harineros—Pombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia

Teléfono núm. 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio
MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.
AGUJAS, accesorios y piezas sueltas—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles.
SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado—Pídanse catálogos que se dan gratis.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULELOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lenceria, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece veces anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre. Dirección para G. Ova, Port-Saïd, Suaz, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por traspaso de los puertos de la costa oriental de África, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Goriña el 21 de cada mes directamen te para Habana y Veracruz. A ocho pasaje y carga para Coahuila y P. Oficio con traspaso en el litoral de la línea de Venezuela-Columbia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con traspaso en Habana.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Málaga el 13, de Cadiz el 15 de cada mes; directa mente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para S. Bartolomé, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz: con traspaso en Habana. Combuos por el ferrocarril de Panamá con los compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga: billetes y conocimientos de estos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con traspaso en Puerto Rico, para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con traspaso en Habana. También carga para Miracalles, Carapano, Gero y Guanamá con traspaso en Puerto Cabello y para Trinidad con traspaso en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cadiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma con parada á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadiz el 20 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cadiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bomaas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

LA UNION, CARTAGENA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 17, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á «confort» de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Carta Allende Torrevieja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Maestas, calle Desamparados, 12.

En revillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.

En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes

dirigido

por el presbítero D. Francisco Saura Velasco

Calle de Zambrana, 10, Murcia

Primera enseñanza que comprende: Párvulos, Elemental y Superior.

Clases de repaso para el Instituto

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Calle de la Platería, números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA, Calle Mayor, número 33